



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/44/194  
17 August 1989  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第四十四届会议

请求在第四十四届会议议程内  
列入一个补充项目

促进裁军的教育和宣传

1989年8月16日

哥斯达黎加常驻联合国代表

给秘书长的信

奉我国政府的指示，谨根据大会议事规则第14条，请求在大会第四十四届会议议程内列入一个题为“促进裁军的教育和宣传”的项目。

根据大会议事规则第20条，随函附上关于这项请求的解释性备忘录。

常驻代表

大使

卡洛斯·何塞·古铁雷斯（签名）

附 件

解释性备忘录

裁军教育和资讯

1. 有关裁军和国际安全的世界局势目前处于混沌不清的状态。尽管两个超级大国间的紧张有了明显的和缓，但区域一级的气候仍然是不安全和平衡脆弱的，因为战争正在进行，和平谈判尚未完成。对大国而言，似乎战争已不再如克劳塞维茨严辞指出的是“政治以另外方式的延续”，而是象兹比格涅夫·布热津斯基的严辞所指的“今天的战争是奢侈品，只有弱国和穷国才打得起。”由于危险的恐怖平衡仍然主宰着国际局势，或许也正因为如此，似乎可以说，时至今日，战争只会在错误或疯狂下才有可能爆发。但错误和疯狂是心理学和教育的问题。它们不是军事分析家或谈判家的问题。

2. 此外，毫无疑问的，两个世纪以来无理性、酿成经济灾祸，特别是，毁灭和同归于尽的战争加上它发展和散布的核武器及其他更复杂的军备，并未能使整个发展中世界的领袖及人民受影响而觉悟，他们还是竭尽其能地追随那些新旧强权的恶劣榜样。

3. 我们不能确保两个最大的军事强国间的战争已完全可以免除。为了“客观”的经济和政治原因，以及一些“主观”的原因，如整个人民与人民间的长期仇恨、国与国间缺乏信任、强权间的对立和竞争，使国际紧张的减轻只是一种暂时的现象，只有当战争起因和军备心态的深底根源受到打击，也就是说，那些侵略、暴力和暴力文化受到打击时，国际紧张的削减才会变成不可逆转。

4. 在第三世界国家一级，所发生的情况正如罗伯特·奥康奈尔在他最近的一本书中以颇带讽刺的意味所说的：“……在少数核国家痛苦而又无奈的目光之下，小鱼们彼此之间相互搏杀，而不受什么惩罚。”（《军备与人：战争、武器和侵略史》，纽约，牛津大学出版社，1989年，第4页）。但是这种不受惩罚实际上只是相对于发展中世界各国人民在暴力和军事开支不得不付出的代价而言，而这种代价可能是数百万人死亡和数十亿美元外债。此外，迄今似乎只是大国玩耍的一场危险游戏的军事竞赛已经扎根于发展中世界许多领导人和人民的头脑，在一种难以根除的暴力文化和社会气候中展开。

5. 面对因战争和战争的根本原因而异化的这些认识方面的不幸事实，令人惊讶的是，在大会第一委员会和其他联合国讲坛的议程中人们几乎没有注意裁军教育和交流。过去50年发生的武装冲突导致的人员和资源的毁灭和大规模破坏，大规模毁灭性武器、尤其是核武器的出现，在最近的将来许多国家和国家内集团将获得更具毁灭性和破坏力的武器系统的可能性，以及仅仅一场事故或一个错误就可以随时将世界抛入无法挽救的化学、细菌或核灾难的危险，这些都足以使人们强调必须以国家间的对话、合作及和解来代替武装冲突或暴力解决方式。在联合国大会第十届特别会议最后文件（S/10/2号决议）中，大会认识到这是一个对人类的未来关系重大的问题。该最后文件指出：

“——由于各国竞相大量积累前所未有的最具毁灭性的武器，人类今天面临着空前的自我毁灭的威胁”，（第11段）该文件并敦促会员国和教科文组织采取步骤在所有各级制订裁军教育方案并进行和平研究（第107段）。

6. 世界退伍军人联合会在1980年教科文组织主办的世界裁军教育大会上提交的一份文件曾雄辩地指出，“直到全世界人民相信其国家安全可以凭非军备的手段在真正信任的气氛中获得保障之前，只要和平的唯一保障建立在必然动荡不定和经常变化的恐怖均势之上，只要导致猜忌的军备竞赛继续发展，国际合作方面所取得的进展就……依然会是不稳定和不充分的”（“教育和宣传在克服裁军障碍方面的作用”，SS-80/Conf.401/25，英文本第2至第3页）。

7. 实际上，许多政治家和日益广泛的世界舆论部门已经认识到这些问题。在1978年举行的第一届专门讨论裁军问题的大会特别会议和前面已经提及的世界裁军教育大会中可以看到这种新认识的实例，虽然自那时以来这一领域中还没有取得重大进展。相反，这两次会议所讨论问题的审议工作倒停滞不前。其原因是，尽管开展了世界裁军运动，尤其是非政府组织作出不懈努力，但是，“缓和”与合作方面的进展却很不稳固，并可能因国际局势恶化而突然倒退。根据思想模式和思考习惯来看，诉诸武力归根结底是解决国际争端、猜忌和忧惧——怕在削减军备会削弱遇到威胁时进行反击的可能，从而威胁个别国家的安全——的唯一办法，由于这种思想模式和思考习惯的影响，加上提出的新解决办法看来非常大胆，便产生了心理上的障碍，这种心理障碍比技术性障碍更加难以克服。因此，特别鉴于《宣布1990年代为第三个裁军十年》，从现在开始，大会亟需在第一委员会和裁军审议委员会以及其他机构中审议这些问题。

8. 在消除导致战争、军备心态和暴力的主要心理原因和文化原因的进程中，教育和联系是重要因素。只有利用这两项社会活动所提供的正规和非正规方式，才能找到解决世界和区域裁军的主要问题的办法。因此，联合国各机构必须采取联合行动，以便在会员国和非政府组织的协助下，在联合国各机构和世界各区域建立裁军教育和宣传方案。但是，只有大会审议人类的侵犯和暴力倾向所造成的根本的裁军问题，才有可能实现这一点。